

第七十一集团军某旅引导机关干部辩证看待以往经验做法

挂钩帮建：『一把钥匙开一把锁』

■本报特约通讯员 宋世杰 刘仁浩 通讯员 肖茂鸿

“我和战友都十分感谢您，帮建期间不仅帮我们提高了训练成绩，还解开了长时间困扰大家的心结……”4月初，第71集团军某旅机关运输投送科助理员赵佳，收到运输连官兵的反馈后颇感欣慰。他说，基层建设是一个动态过程，随着环境和条件的改变而改变，一个单位的帮建经验绝不能简单复制、机械套用到另一个单位，凭感觉搞经验式指导很容易造成事与愿违。

前段时间，赵佳在运输连开展挂钩帮建时发现，一些年轻军士专业技能基础薄弱、实际驾驶能力还存在一定差距。为此，他未及与连队干部骨干商量，就按照以往经验为大家制订训练计划，并像之前帮建修理连那样订购专业书籍，发给驾驶员学习。

一段时间后，上级组织驾驶专业技能考核。连队干部骨干结合考核成绩分析发现，与之前相比，官兵专业技能水平未有大的起色，甚至有的同志还处于“原地踏步”状态。这个结果，让负责挂钩帮建的赵佳始料未及。

“之前的经验怎么就不灵了？到底哪里出了问题？”帮建碰壁让赵佳反思工作不足。为把问题症结搞清楚，他多次到班排找官兵聊天谈心。

“反正一半时间也轮不到我实车保障，技能考核过关就可以了。”一次闲聊间，下士申小恒的话引起了赵佳的注意。于是，他顺着这个话题与大家攀谈发现，还有几名同志跟申小恒有着同样的想法。原因何在？赵佳与大家深入谈心，了解事情的原委。

原来，日常战备训练中有保障需要时，连队干部习惯挑选军龄相对长、经验丰富的驾驶员出车，申小恒和其他年轻军士大多时候处于待命状态，最多也是跟着老同志打打下手。

“遇到大项任务时，我们往往因为年纪轻、军龄短、经验少被排除在外，实际历练的机会不多。”申小恒说，连队的做法让他和战友有些失落，甚至有人干脆就说“技能好不好，只要熬到老”。

“不是官兵练不好技能，而是连队导向有偏差，导致大家训练的内在动力不足。”找到了问题所在，赵佳心中豁然开朗。为此，他专门跟连队干部骨干坦诚交心说：“起初，我面对存在的问题有些急于求成，没有深入了解情况就机械地套用以往经验开展工作，方法有些简单，效果也不如人意，都是经验主义在作祟。”

找到症结，还要对症下药。在深入调研和征求官兵意见建议的基础上，赵佳同连队干部骨干研讨解题之策：一方面深入做好思想教育，围绕“平时强技能与用时顶得上”组织讨论辨析，引导大家廓清模糊认识，强化正确观念；另一方面改变工作方法，多给年轻军士交任务、压担子，对于素质过硬的多创造机会遂行任务，引导他们在任务中锻炼提高、积累经验。

在此基础上，他们还抽选经验丰富的骨干开展针对性帮带，帮助年轻军士开展补差训练、专攻精练；定期开展小比武、小竞赛活动，进一步激发调动官兵训练热情，并综合日常训练成绩进行大排名，树立“强本领、精练兵、能者上”的导向。

随着一系列针对性举措落地见效，该连官兵振奋精气神，铆在岗位精练技能，比学赶超氛围越发浓厚。前不久，连队官兵备战上级组织的考核。赵佳参加连队议战议训会后，为解决城镇道路驾驶训练难题组织骨干成立攻关小组，结合实践革新训练辅助工具，针对存在的短板剖析原因、研究组训训法。考核中，官兵士气高昂、全力以赴，综合成绩较上次明显提升。

“一把钥匙开一把锁。”在该旅组织的挂钩帮建经验交流会上，赵佳与大家分享了自己的体会。他说，不同单位的实际情况不同，开展工作时必须摒弃经验主义思维，对于以往经验做法辩证看待，结合现实情况作具体分析，采取针对性措施破解难题，才能真正帮到点子上、建设有成效。

“自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者”

——弘扬奋斗精神凝聚奋进力量系列谈⑧

■杨 敏 董同利



有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。正如习近平总书记所说：“要自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者，锐意改革创新，敢于善于斗争，愿挑最重的担子、啃最硬的骨头、善接烫手的山芋，在直面问题、破解难题中不断打开工作新局面。”

干事担事，是干部的职责所在，也是价值所在。担当和作为是一体的，不作为就是不担当，有作为就要有担当。能否敢于负责、勇于担当，最能看出一名干部的党性和作风，也最能体现一名干部的奋斗精神。

从“认准的事，背着石头上山也要干”的廖俊波，到“用自己的力量为国家、为民族、为社会作出贡献”的黄文秀，再到把事关打仗的事练到极、做到极致的海军海南舰舰长

张美玉……他们以实际行动诠释着共产党人的初心使命，彰显出敢于迎难而上、勇于闯关夺隘的担当精神，为我们立起了新时代不懈奋斗者的好样子。

没有奋斗动力的人生，如同缺乏生机的原野；没有奋斗动力的事业，就像失去引擎的航船。当前，实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期。现实中，有些“硬骨头”不好啃，往往需要耗费大量的心力，还可能要担风险、担责任；有些难题牵涉面广，短期内很难有大的突破，却又必须破题、解题。最重的担子是试金石、磨刀石，也是铺路石，急难险重任务最能考验人，也最能成就人。这就迫切需要广大官兵自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者，“在困难面前逞英雄”，起而行之、勇挑重担，甚至做到“明知山有虎，偏向虎山行”，越是艰险越向前。

“贵重山岳，能者方可当之。”自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者，既要有“那么一股子气”，也要有“两把刷子”。能力过硬、本领高强是勇于

担当作为的底气所在。能力本领从何而来？从党的创新理论中来。这就要求我们自觉用习近平强军思想武装头脑，从中悟规律、明方向、学方法、增智慧，真正把看家本领学到手。从火热的强军实践中来。这就要求我们主动到重大任务重大斗争最前沿，到艰苦复杂地方和关键吃劲岗位去磨炼，多接几次“烫手山芋”，多当几回“热锅上的蚂蚁”，在经风雨、见世面中壮筋骨、长才干，练就“硬脊梁”“铁肩膀”，为更好地担当作为打下坚实基础、积蓄强劲动能。

一代人有一代人的历史责任，一代人有一代人的使命担当。现在，距离实现建军一百年奋斗目标越来越近，广大官兵参与其中、奋战其中，这是人生之大幸。我们应树立正确的奋斗观，激发真抓实干、知难而进的奋斗姿态、干事状态，扛得起重担、闯得过险滩、打得硬仗，跨过一沟再越一壑，过了一山再登一峰，在强国强军新征程上展现新担当、实现新作为。

（作者单位：陆军步兵学院石家庄校区）

短 评

事异备变 精准施策

■计法良

刻舟求剑的故事，很多人都知道。《吕氏春秋·察今》中记述：“楚人有涉江者，其剑自舟中坠于水，遽契其舟，曰：‘是吾剑之所从坠。’”刻舟求剑的本质是惯性思维、经验主义，不仅会造成主观错误，还可能贻误事业发展。

经验和经验主义，一个是实践的总结，一个是僵化的教条。现实工作

中，采用成熟的经验能减少从无到有的实践成本，从而少走弯路、提高效率。但当环境和条件发生改变时，仍然迷信经验、唯经验是从，靠老办法、旧模式应对新问题，就容易犯经验主义错误。第71集团军某旅机关干部挂钩帮建碰壁后，精准查找问题症结，结合具体情况制订举措促进解题，这一做法值得提倡。

事物处在永恒的发展变化中。“事异则备变，事异则备变”。工作中，我们要学会用发展眼光、辩证思维看问题，把总结的经验和变化了的环境、单位实际结合起来，做到因地制宜，针对不同单位类型、不同任务要求、不同阶段特点，针对性制订措施、配置力量，才能切实推动基层建设发展。

解放军总医院第四医学中心专家团队倾心为军服务——关爱老英雄 妙手除疾痛

■孔祥朋 赵双林

看到老英雄经过精心治疗恢复正常行走，解放军总医院第四医学中心骨科医学部的医护人员们开心地笑了。

“这位老英雄曾参加边境作战，并荣立一等战功。”4月22日，该中心骨科医学部关节外科诊室里，主任柴伟一边仔细为前来复查的老兵做检查，一边向身边人员介绍。

据了解，前来复查的老兵名叫朱勇，曾在边境作战中光荣负伤，左腿损伤严重，股骨与胫腓骨粉碎性骨折。当时，经后方医院紧急救治保住了左腿，但因伤情复杂，加上医疗条件限制，骨折处发生畸形愈合。后来，受伤位置又

出现大面积陈旧性贴骨瘢痕，造成重度创伤性关节炎。

“时间一长，关节炎致使皮肤瘢痕进一步挛缩，膝关节无法活动。”老英雄的儿子朱宇龙说，看着父亲遭受病痛折磨、行动十分不便，家人心里都很着急。

去年秋天，老英雄在家人陪同下，到该中心骨科医学部就诊。负责接诊的柴伟了解情况后仔细检查发现，老英雄的左膝关节因常年无法活动，导致骨骼、肌肉和皮肤发生粘连，若处理不当就容易损伤神经血管。“加上骨折处畸形愈合，当时老人的骨骼标志已发生变

化，采用一般方法很难进行精准定位。”柴伟介绍说。

结合老英雄年龄、伤情、治疗史等进行综合分析后，柴伟和其他专家精心制订治疗方案，并针对手术中和手术后可能出现的意外情况拟定了应对预案。按照治疗方案，专家团队凭借过硬医术成功为老英雄实施手术，并安装了人工关节。

“术后恢复正常！”复查完毕，医生的话让朱宇龙悬着的心终于放下来。如今，在该中心护理团队、康复团队等专业力量悉心照料关爱下，老英雄已经能进行腿部屈伸、正常活动。

近日，空军西安飞行学院某旅组织空中投弹训练。

本报特约记者 崔保亮摄



4月上旬，海军某护卫舰支队开展海上综合补给训练。图为舰艇补给结束后脱离阵位。

王春光摄

本报讯 任晓锋、南豪报道：“我是一名光荣的志愿军战士。冰雪啊，我绝不屈服于你……”4月下旬，第83集团军某旅侦察连思想政治教育课上，连长由革命先辈宋阿毛留下的一封绝笔信切入，围绕“凛冽风雪彰显炽热忠魂”为大家进行专题授课。这是该旅不断充实政治教员队伍、提升教育质效的一个场景。

“提升思想政治教育质效，不能由政治干部唱‘独角戏’，而应发动官兵群策群力唱好‘大合唱’。”该旅领导介绍说，前期，他们着眼壮大基层政治教员队伍，制订《加强基层政治教员队伍建设实施方案》，按照专职为主、专兼结合的思路培养政治教员，在遴选优秀政治教员建立人才库的同时，注重从官兵中选拔有潜力的“苗子”开展针对性培养，为壮大政治教员队伍储备力量。

在此基础上，该旅下大力提升政治教员队伍能力，通过军地联教共育、专家指导帮带等方式，培训提升其能力素质；遴选骨干成立“政治教员工作室”，定期组织大家聚焦现实问题开展集中备课试讲，结合官兵反馈调整授课内容、完善课程设计；开展好课评比活动，在强军网开设“精品课程展示台”“优秀政治教员光荣榜”等，不断营造讲好课、出精品、比氛围。

“红星讲堂”活动中，发射连卫生员邓新祺登台讲述革命先辈战斗故事，激励战友传承先辈精神、立足岗位建功；“战地课堂”上，侦察连下士高立群与战友分享自己参加某项任务的经历，不断激发大家练兵备战热情；为配合指导员上好专题教育课，通信连司号员孙德福精心创作情景短剧《冲锋号的交接》……目前，该旅一批从战士中遴选的政治教员走上教育课堂，以灵活多样的形式铸魂育人，不断激发官兵精武动力。

“通过搭育苗，教员队伍不断壮大，教育效果逐步提升。”该旅领导介绍说，下一步，他们将结合实践经验优选一批储备人才，围绕政治教育开展方法、备课授课等开展集中培训，逐步提升政治教员队伍专业化水平。

搭台育苗讲活教育课

第八十三集团军某旅加强基层政治教员队伍建设

